乡村全面振兴,如何完善强农惠农富农支持制度?

党的二十届三中全会审议通过的 《中共中央关于进一步全面深化改 革、推进中国式现代化的决定》,对 "完善城乡融合发展体制机制"作出 系统部署,其中专门提到"完善强农 惠农富农支持制度"

国务院发展研究中心农村经济研 究部部长叶兴庆表示, 近些年来, 我 国城乡面貌发生了巨大变化, 城乡居 民收入比从 2013 年的 2.81:1 下降到 2023年的2.39:1, 农村基础设施和 公共服务明显改善。但目前城乡差距 仍然较大,农业农村现代化仍然是突 出短板, 必须加快完善城乡融合发展 体制机制,解放和发展农村社会生产 力, 拓展农民增收致富渠道, 推动城 乡基本公共服务均等化。

围绕完善强农惠农富农支持制 度,《决定》对完善乡村振兴投入机 制、优化农业补贴政策体系、完善覆 盖农村人口的常态化防止返贫致贫机

张家界国家森林公园门票站

开展"门前三包"专项整治行动

本报讯 (通讯员 陈通) 8月3日,张

为使"门前三包"工作落到实处,

家界国家森林公园门票站开展"门前三

包"专项整治行动,引导商户自觉维护

门前"一亩三分地"的环境卫生,共同

门票站派出综合执法队员逐一走访商

户,积极讲解相关法律法规,引导商户

签订"门前三包"责任书,自觉履行

"门前三包"责任,主动清理"三包"区

域内乱扔乱倒、乱堆乱放的垃圾杂物,

维护环境卫生、绿化和社会秩序,共同

管理精细化、网格化、常态化, 在治理

"门前三包"的同时,同步检查垃圾分

类、燃气安全、消防安全等,通过"一点多 查、一查多效"的工作方法,将"五员一体" 服务体系与专项工作结合,营造整洁、

此外,门票站还坚持"门前三包"

营造干净整洁的景区环境秩序。

制、加快健全种粮农民收益保障机 制、统筹建立粮食产销区省际横向利 益补偿机制等作出具体部署。

今年中央一号文件提出,坚持将 农业农村作为一般公共预算优先保障 领域,创新乡村振兴投融资机制。适 当提高小麦最低收购价,合理确定稻 谷最低收购价。继续实施耕地地力保 护补贴和玉米大豆生产者补贴、稻谷 补贴政策。扩大完全成本保险和种植 收入保险政策实施范围,实现三大主 粮全国覆盖、大豆有序扩面。探索建 立粮食产销区省际横向利益补偿机 制,深化多渠道产销协作。落实防止 返贫监测帮扶机制,持续加强产业和 就业帮扶,加大对重点地区帮扶支持

今年以来,一系列部署加快落 实: 全国全面实施三大粮食作物完全 成本保险和种植收入保险政策; 财政 部会同农业农村部多次下达农业生产

从市城区出发,沿着省道 S228

线驱车30公里,抵达永定区桥头

乡,大型长征浮雕矗立在村口,乡

间小道干净整洁,农家庭院清爽宜

居,美丽屋场花香四溢,有机茶园

布满青山,一股股文明新风扑面而

来,青山绿水间,呈现出一幅宜居

央、省、市、区各项决策部署,聚

焦党的建设、乡村振兴、产业发

展、民生保障、安全稳定等方面工

作,以绣花功夫绘就"和美乡村"

幸福底色,逐步实现乡村美起来、

持续改善人居环境, 扮靓

盛夏的傍晚,风越过山野,吹

市民王先生和朋友在路边美丽

看着眼前的热闹场景, 桥头乡

从道路净化工程到村庄绿化美

屋场的折叠椅上闲坐,品尝着香甜

软糯的杂粮粑粑,享受着难得的清

凉。远处,三五成群的游客在花海

党委书记符玮说:"从高枫村沿线公

路到熊家逻村种植花海30多亩,为

村上增色不少,桥头花海成为一张

化工程,从开展"两违"治理到整

治马路市场,从大力推进"三清两

改一提升"到培育文明新风……近

年来,桥头乡不断完善基础设施,

改善农村人居环境,持续推进美丽

宜居新乡村建设,让乡村美景随处

民的生活质量得到显著提升。近年

来,桥头乡对全乡新建的99个厕所

进行了实地验收,建立一户一档,

真正做到改一户、用一户。不间断

开展河道沿线"洁化、绿化、美

化"各类专项行动,及时清理河道

及周边杂物,营造了洁净的人居环

境。上半年共拆除偷搭抢搭违建4

更为重要的是,这些改进让村

间漫步拍照, 惬意十足。

近年来,桥头乡认真落实中

宜业和美乡村幸福图景。

农民富起来、日子好起来。

乡村"颜值"

走炙热的焦虑。

新名片。'

可见。

防灾救灾资金,支持做好农业防灾减 灾救灾, 打牢粮食丰收基础; 相关部 门深入推进东西部协作, 抓实特色产 业培育、产业集群打造、消费帮扶助 农增收、劳务协作提升, 抓好教育医 疗帮扶, 拓展科技金融领域协作……

"要继续坚持农业农村优先发 展,完善乡村振兴投入机制,加强公 共财政强农惠农富农支持制度, 鼓 励、支持社会资金到农村投资兴 业。"叶兴庆说,在加大对乡村振兴 普惠性投入支持的同时, 要突出农村 低收入人口和欠发达地区这个重点, 不仅要做到防止规模性返贫, 而且要 缩小农村内部不同群体和不同地区间

记者从农业农村部了解到,下-步,相关部门将在干部配备、要素配 置、资金投入和公共服务等方面,推 动采取更加有力的举措,加快补齐农 业农村发展的短板。同时,将集中力

量办好办成一批农民可感可及的实 事,聚焦产业就业发力促进农民增 收,找准抓手载体务实推进乡村治 理,由表及里培育文明乡风,以科学 规划引领宜居宜业和美乡村建设。

其中,在聚焦产业就业发力促进 农民增收方面,各地将因地制宜做好 "土特产"文章,持续壮大乡村富民产 业,尤其是着力发展乡村的新产业新

"扩大农村内部就业、增加农民 收入,新产业新业态的潜力是非常大 的。很多企业到农村去我们也是鼓励 的,发展农产品加工、发展旅游,但 是要联农带农,要带着农民一块致 富。"农业农村部有关负责人表示, 要不断拓展农村的就业渠道、增收途 径,促进农民收入持续稳定增长,推 动在实现共同富裕的道路上迈出坚实 (新华社北京8月6日电)

我市搏击运动协会成立

本报讯(全媒体记者 唐生英 龚 科)日前,张家界市搏击运动协会第 一次会员代表大会暨成立大会召开。 目前,该协会已经有来自两区两县的 50多个单位及个人入会。

张家界市搏击运动协会是由我市 从事搏击运动工作的培训机构、企事 业单位、社会组织和个人自愿组成的 全省性、专业性、非营利性社会组 织。协会成立后,将发挥好服务会 员、引领发展的作用,传承中华武术 精神,为搏击爱好者提供更多的交流 学习平台,并通过组织和举办多种形 式的搏击格斗比赛活动,推动我市搏 击运动发展,助力体育与旅游的深度

小山村里有了 "妈妈零工"帮扶车间

清晨, 当太阳从山峰探出头, 石 家峪村的山山岭岭、村村寨寨便浸润 在金灿灿的阳光里。在武陵源区中湖 乡石家峪村的"妈妈零工"帮扶车间 里,67岁的彭竹英正在忙着加工塑料

彭竹英是残疾人,手脚不便,要 靠拐杖出行, 儿子儿媳、女儿女婿都 在外地务工。十来天前, 村干部向她 介绍了村里的"妈妈零工"帮扶车 间,于是,她便成了车间里的一员。

"每天8点出门,9点左右走到村 部,中午村部有免费午餐,下午4点就 能回家做饭。"彭竹英微笑着告诉笔 者,她在村里的辈份大,车间里与她 年龄相仿的老人们大都是她的孙子 辈,"这里可以坐着做事,也不用风吹 日晒,关键是人多热闹,还能赚点儿

"这里离家近,一个月来做十几二 十天就有上千块钱的收入,还能照顾 孙子孙女,家里的地也能自己种,已 经很好了。"75岁的王奶奶有着同样的 想法。"妈妈零工"帮扶车间一开始运 行,她便在家人的支持下报了名。她 的孙女就读于张家界技师学院,暑期 在家闲着没事,也同奶奶一道前来做 工。祖孙两人坐在一起有说有笑,一 边娴熟地安装着塑料零件。

在这间60多平方米由闲置会议室 改造的帮扶车间里,20多名村民有条 不紊地忙碌着。这其中有留守妇女20 人,脱贫户和监测户15人,残疾人4

人。"车间主要代理张家界占生塑胶制 品有限公司的塑料手工品加工业务, 按计件方式计算工资,平均工资大约 为每人每月1200元。"村妇联主席蒋金 红是帮扶车间的管理员和质量监督 员,她一边忙着村里的事,一边指导 女工们如何提高工作效率。

2022年,在市妇联、区委政法委 指导下,武陵源区妇联联合乖幺妹土 家织锦开发有限公司建立全省首家 "妈妈工厂",实现了妈妈们"守着 娃、赚着钱、养着家"的愿望。为进一步讲好"妈妈工厂"的故事,为全 区留守妈妈提供更多零工机会,武陵 源区委政法委牵头,采取"妇联+人 社+农业+税务+企业"品牌共建模 式,建立"妈妈零工"帮扶车间提供 就业岗位,并通过人社部门的武陵源 零工市场微信信息平台提供就业信 息,线上与线下相结合形成"妈妈零 劳务品牌。

"'妈妈零工'帮扶车间是'妈 妈工厂'的'升级版',是'妈妈工 厂'向乡村的延伸,是实现乡村振 兴、妇女发展、家庭教育、留守儿童 关爱的多方共赢,为实现农村妇女家 门口就业、推进基层社会治理提供了 武陵源新路径。"武陵源区委政法委副 书记郭先绪表示,"妈妈零工"帮扶车 间示范点成熟后,将逐步在全区推 开,力争在每个乡(街道)建设一个 "妈妈零工"帮扶车间。

连日来, 慈利县建杰农机作业专业合作社的50亩黄金梨园迎来了成熟采摘季,工人们忙着采摘梨子, 准备销往市场。该合作社种植的黄金梨清甜无渣,水分足、口感好,不仅满足了本地市民的需要,还依靠互 联网走出了山门, 创造了良好的经济效益。

三官寺土家族乡:

舒适、优美、文明的游览环境。

参与到景区治理工作中。

志愿服务"赶大集"

本报讯 (通讯员 陈敏捷 曹娟) "各 位乡亲父老,志愿服务集市开'集 啦! 爱心理发、普法宣传、民俗体验等 你来打卡!"8月1日傍晚,慈利县三官 寺土家族乡"新风润三官"志愿服务集 市活动在袁家庄村广场上拉开序幕,志 愿者们热情的"吆喝"引来了不少村民 的围观。

家族乡新时代文明实践所"新风润三 官"志愿服务队和袁家庄村委会、爱心 商户、乡卫生院等多支志愿服务队联合 开展。活动中,26名志愿者在活动现场 设置了健康义诊、助农义卖、文艺表 演、普法宣传等6个摊位,吸引了不少 村民来"赶集"

"吃过晚饭到集市上逛逛,又可以看 表演,又可以免费理发,还能测血压血 糖,热闹又方便。"义诊摊位上,一位前 来体验的村民说。

"我们将继续深化'新风润三官'品牌 引领,组织三官寺土家族乡各支志愿服务 队开展更多形式的惠民活动,以'小集市' 凝聚起'大能量',以志愿服务工作推动全 乡社会和谐发展。"三官寺土家族乡新时 代文明实践所负责人表示。

桥自弯镇开展 建房政策宣传活动

本报讯 (通讯员 邱德帅 伍佳)"您 好! 这是建房政策宣传资料, 您可以了 解一下,关于建房面积、层数、风貌等 问题都可以问我。"连日来,桑植县桥自 弯镇以"送戏下乡"活动为契机,宣传 普及控违治违相关知识,加深和巩固群 众对政策的理解,形成共促共治无违建 乡镇的浓厚氛围。

该镇党委、政府统筹调度镇控违治 违工作组骨干力量,利用"送戏下乡 活动现场人群较为密集的优势开展宣 传,工作人员跑遍中心处、角落处进行 宣传讲解,就建房申报、建房面积、建 房手续等问题耐心地为有疑问的群众答 疑解惑。此次建房政策宣传活动中,该 镇共发放宣传手册约200份,提供政策 咨询100余人次。下一步,该镇将结合 下村入户巡查持续宣讲相关建房政策知 识,引导广大群众依法依规建房,创造 整洁、有序、文明、优美的城乡环境。

和美乡村人画来

-永定区桥头乡"变形记"

处,拆除"空心房"14处,拆除

C、D危房25处,进一步推动美丽 宜居乡村建设。

培优做强特色产业,让农 民富起来

6-7月是莓茶的采摘旺季。时 值7月,熊家逻村天门郡莓茶基地, 茂密的茶树生机勃勃,长势喜人。茶 农们穿梭于一垄垄茶树间,熟练地摘 下一片片饱满鲜嫩的茶叶……

眼前满目皆绿的莓茶基地,十 几年前还是一座荒山, 说起茶产业 给生活带来的改变, 百姓们有切身

熊家逻村村民杨雪娇表示,过 去她主要靠种植水稻、玉米为生, 收入微薄。后来乡里大力发展莓茶 产业,她去天门郡莓茶基地从事工 作后,短短几年时间,家里的生活 条件得到了显著改善。"以前种地收 入低,生活困难。自从种了莓茶, 我们的生活越来越好了。"杨雪娇 说,"采茶季节,我们虽然忙,但心 里甜。"

"我们乡莓茶主打纯天然、有 机、健康绿色、手工品控'牌'。" 符玮介绍。近年来,桥头乡认真践 行"绿水青山就是金山银山"发展 理念, 立足区域自然资源优势, 加 速推动生态与产业的深度融合,深 化茶产业转型升级,将绿叶转化为 促进乡村振兴的"金叶", 实现经济 与生态的双赢。

数据显示,全乡现有莓茶种植 面积4712.97亩,目前有熊家逻村天 门郡莓茶基地、桥头村听岩莓茶基 地、拖船峪村邓清海莓茶基地以及6 个SC认证莓茶合作社,带动全乡农 户800多户受益。

除此之外, 桥头乡还通过发展 烟叶种植、创建100余亩高枫村粽叶 生产示范基地等产业,进一步拉动 经济发展新引擎,并初步探索文旅 融合新方式,利用桥头红军村、少 数民族特色村寨优势打造百业一条 街。目前,百业街已汇聚了土家族

土织布、苗族刺绣技艺、桥头非遗 仗头木偶戏以及白族醋染等各民族 手工技艺。

现如今, 无论是在桥头乡的村 户农家,还是田间地头,无不呈现 出勃发的能量。

文明新风浸心间, 百姓日 子越过越好

"今天通过自己的劳动兑换了一 提纸, 开心! 以后一定多参与公益 活动,为营造干净整洁的生活环境 贡献力量。"近日,在参加完志愿服 务活动后, 桥头乡高枫村村民刘前 杰在村里的"湘妹子能量家园"活 动室领取到了心仪的物品。

"湘妹子能量家园"是湖南省妇 联精心打造的公益项目,是以村 (社区)为主要单元、家庭为切入 点,积分制为手段,大数据科技为 支撑的平台,旨在鼓励、引导村 (居) 民积极投身到乡村振兴、社会 治理、环境整治、家风文明、互助 帮扶等工作中来。

直以来,桥头乡以"小积分 激发村民内生动力,带动广大村民 在共治共建共享的基层治理中发挥 作用"为宗旨,积极创新文明积分 活动方式,让群众从"旁观者"变身 "参与者"。截至目前,该乡成功建设 4个"湘妹子能量家园"示范村,共有 注册人数5217人,开展活动总数56 次,活动参与总人数6585人。

创新还体现在志愿服务、移风易 俗宣传等方面。桥头乡还结合"湘 妹子能量家园"推动乡风文明建 设,进一步倡导新风尚,弘扬正能

夜幕降临,高枫村美丽屋场 上,村民们手摇蒲扇,三三两两聚 在一起唠家常, 畅聊如今村里的好 日子。

随着乡村振兴战略的稳步推 进,农村面貌明显改善,农民收入 持续增长, 文明新风也源源不断注 入乡村美好生活,为桥头乡高质量 发展提供了澎湃动力。

健全社保体系,未来养老金怎么调?

党的二十届三中全会审议通过的 《中共中央关于进一步全面深化改革、 推进中国式现代化的决定》对健全社 会保障体系作出全方位部署,提出 "健全灵活就业人员、农民工、新就业 形态人员社保制度,扩大失业、工 伤、生育保险覆盖面,全面取消在就 业地参保户籍限制"。

"这是提升我国社会保障水平、发 展多层次养老保险体系的必要之举, 也是增进人民福祉、推进经济社会高 质量发展的迫切需要。"中国社会保障 学会会长郑功成表示,按照全会部 署,要优化制度设计,提高社会保险 制度的包容性和适用性,分层分类分 步将各种劳动者纳入社会保险制度。

统计数据显示,2023年,我国灵 活就业人员规模在2亿人左右,农民工 总量为2.98亿人。

记者从相关部门获悉,目前,绝 大多数省份已取消参保户籍限制,各 类灵活就业人员可在户籍地或就业地 参加养老保险;除个别超大城市外, 大部分地区已落实持居住证参加医疗 保险政策。为补齐部分劳动者工伤保 险短板,在7省市平台企业开展的新就 业形态就业人员职业伤害保障试点, 已覆盖886万人。

人力资源社会保障部表示,未来 将进一步深化社会保障制度改革,增 强社会保障可及性,将更多的人群纳 入覆盖范围。扩大新就业形态就业人 员职业伤害保障试点。完善社保关系 转移接续制度,统一规范有关政策、 待遇标准等,促进劳动力和人才流动。

养老金高低,关系亿万老年人生 活质量。《决定》强调,健全基本养

老、基本医疗保险筹资和待遇合理调 整机制,逐步提高城乡居民基本养老 保险基础养老金。

人力资源社会保障部表示,将增 强社会保障可持续性, 夯实稳健运行 的制度基础。推进企业职工基本养老 保险全国统筹,完善统筹资金调剂机 制。积极发展第二、三支柱养老保 险,全面推开个人养老金制度。健全 城乡居民养老保险制度,鼓励多缴多 得、长缴多得。

"加快完善养老保险全国统筹,有 利于在更大范围发挥养老保险共济功 能,更好确保基本养老金按时足额发 放。同时发展二、三层次养老保险, 实现保障方式多样性。"郑功成认为, 特别要注重将城乡居民养老金改革置 于重要地位,提高广大农民的参保质 量,缩小不同群体间的待遇差距。

2023年末,全国基本养老保险参保 人数10.7亿人。其中,参加城镇职工养 老保险5.2亿人;参加城乡居民基本养 老保险5.5亿人,绝大部分为农民。

2024年,城乡居民基础养老金月最 低标准提高19.4%,增加20元;城镇 退休职工按照人均3%的水平提高基本 养老金

在待遇调整方面,《人力资源和社 会保障事业发展"十四五"规划》明 确,综合考虑物价变动、职工平均工 资增长、基金承受能力以及财力状况 等因素,完善职工基本养老保险待遇 水平调整机制;全面落实城乡居民基 本养老保险待遇确定和基础养老金正 常调整机制,逐步提高城乡居民基础 养老金标准。

(新华社北京8月5日电)



8月3日,武陵源区在区电信局举行2024"易程天下杯"篮球联赛,来 自全区机关企事业单位、乡镇街道共8支代表队参赛,充分展现了广大机关 单位职工良好的竞技水平和精神风貌。 刘辉 李美成 摄